

新机遇 新业态 新发展

——中国民营经济科学发展论坛专家观点集萃专家点评

浙江大学民营经济研究中心主任 史晋川教授

一、民营企业要发展，制度创新最重要

现在很多人讲阿里巴巴谈的仅仅是互联网技术及商业模式创新。但是，更为本质的是，制度创新才是阿里巴巴在中国最大的成功之处。阿里巴巴的互联网交易平台降低了所有创业者的创业门槛。阿里巴巴的电子商务平台上有 870 多万户非常活跃的卖家，绝大部分是 80 后、90 后的年轻人，他们在“四二一”结构的家庭长大，从小受到长辈百般呵护，大多有着比较好的家庭环境。如果让这些 80 后和 90 后去办一个实体店，让他们在做生意时，去看工商、税务、市场管理、城管的脸色，他们肯定宁可不做生意也不愿去赚这个钱。阿里巴巴提供的互联网交易平台，实际上是一个制度门槛非常低的自由竞争市场，满足了年轻人进入市场后不用看别人脸色就能称心做生意的交易平台。新一代年轻人要创业，他们最需要的就是这样一个市场环境，一个类似自由竞争的市场，一个不受政府部门各种不必要干预的市场，一个可以尽量不看官员脸色的市场。阿里巴巴的淘宝和天猫就是这样一个由互联网构建起来的自由市场，我觉得阿里巴巴的这一制度创新是最重要的。

这也给政府带来很多的反思。按常理，创造一个良好的自由竞争市场，应该是政府的责任。但是，阿里巴巴实际上分担了这份责任，创造了这样一个能够吸引千千万万个年轻创业者进入的自由竞争的市场。这就是阿里巴巴最值得赞赏的企业制度创新。

二、民营企业要更好地发展，政府管制一定要放松，垄断藩篱必须要打破

海越集团的吕总刚才讲到，异辛烷的销售在国内碰到了垄断市场，想到国外又碰到了政府管制。对这样的政府管制和垄断问题，民营企业怎么办？10月28号，省国资委和省新闻办联合开了个混合所有制讨论会。有两位国营企业的老总，一个是搞能源的，一个搞建设投资的，老是跟民营企业的老总提出倡议：我有项目，你要不要来同我一起做？但自始至终，就是没听到民企老总讲类似的话。因为民企没有说这话的底气，这些领域在很大程度上是受到政府管制的，民企根本无法进入。民企要进入这些领域，就不得不同国企合作，不合作就进不去。所以，真要发展混合所有制经济，国企和民企一定要有平等的地位。比如说，浙江

省政府批准成立浙江省第二能源集团，全部是民营企业组成的能源集团，准入领域等各方面政策跟现在国有的浙江能源集团是相同的。那时，浙江能源集团老总说：我有个项目，你不来跟我合作？民营企业老总就可以讲：你这个项目合作条件太苛刻，我不合作，我自己也可以做这样的项目。

三、民营企业要转型升级，就要破除制度障碍，就需要政府的转型

民营企业的发展，需要克服转型升级过程中的各种制度障碍，而克服这些制度障碍，企业有责任，社会有责任，但最重要的责任主体是政府。正泰集团转型升级的经验就值得借鉴。第一，对政府来说，正泰集团这么大一个企业，在转型升级过程中都会碰到这些体制、制度障碍，小企业就更不用说了。而这些问题正是政府需要改进的地方。第二，对民营企业来说，一些体制、制度障碍，政府可能一下子改不过来，作为一家民营企业，在政府还没完全改好的时候，自己如何努力去克服这些体制和制度障碍。所以，对于一些转型升级比较好的企业来说，应该去认真总结如何克服体制、制度阻碍的问题，把这方面的经验教训好好总结出来，对政府和民营企业都会有很大的帮助。

（转自《联谊报》2014年11月20日A3版）